西流日报

革 发

意

见

瞄准全方位扩大内需持续发力

-开年中国经济一线观察之一

严赋憬 魏弘毅 汪子旭

内需市场,一头连着经济发展,一 头连着社会民生,是大国经济发展的主 要依托。

2024年中央经济工作会议将"大力 提振消费、提高投资效益,全方位扩大 国内需求"列为2025年九项重点任务 之首,凸显内需对我国经济发展的重要

当前,国内需求不足成为经济运行 面临的突出困难挑战。牢牢把握扩大 内需这一战略基点,是应对外部冲击、 稳定经济运行的有效途径,也是增强战 略主动的长久之策。

新年伊始,各地各部门瞄准全方位 扩大内需持续发力,内需主动力和稳定 锚作用不断增强,为经济持续回升向好 提供坚实支撑。

开年市场热起来火起来了

"源头厂家品质好,折扣力度也大, 今年年货买齐了。"1月6日,位于郑州的 1688河南选品中心,前来购物的李女士 赶上河南网上年货节第一波福利。直 播带货、全品类好物、大力度折扣齐上 阵,线上线下联动,年货节点燃新年消 费市场热情。

吃过腊八饭,就把年来办。各地紧 抓消费黄金期,落实2024年中央经济工 作会议"大力提振消费"部署,促消费 "火力全开"。

北京王府井大街上,新年装饰营造 喜庆氛围。在这里举办的老字号嘉年 华活动中,诸多老字号推出新年礼盒, 让市民游客体验国货新品。

湖北武汉启动2025武汉新春消费 季,包含零售餐饮消费券、政府助餐券 和线上平台助餐券在内的超亿元消费 券即将发放。

优质农产品、生活用品、特色小 吃……山东菏泽巨野县的"黄河大集" 上,人们赶年集、买年货,烟火气十足。 按照中央部署,以旧换新政策"不

断档",为春节消费"添把火" 点开淘宝等购物 App, 政府补贴一 栏,"国补资格上新""最高省20%""25 年全新资格"等标语,吸引消费者点击

去年以来,消费品以旧换新政策实 施,以真金白银的补贴,点燃消费者换 购热情。2024年中央经济工作会议提 出,加力扩围实施"两新"(大规模设备 更新和消费品以旧换新)政策。

加大家装消费品换新支持力度,对 个人消费者购买手机、平板、智能手表 手环等3类数码产品给予补贴……消费 品以旧换新政策今年继续实施,政策受 益面将不断扩大。

持续激发有潜能的消费,离不开供 给端的不断创新与优化。

吞

超十

四

亿

吨

新华社记者 杨世尧 摄

记者从河北省政府新闻办公室获 悉,2024年该省港口货物吞吐量达14.05

图为1月9日,轮船靠泊在唐山港曹

妃甸港区矿石码头卸载(无人机照片)。

港

口

亿吨,同比增长3.2%。

1月5日,第41届中国·哈尔滨国际 冰雪节启幕。哈尔滨冰雪大世界园区 里,烟花腾空,音乐律动。

冰雪大世界开园以来,哈尔滨市累 计接待游客同比增长21.3%;2024年哈 尔滨市累计接待游客1.79亿人次,实现 旅游总花费2314.2亿元,同比增长均超

冰雪热、文旅火、餐饮旺……大江 南北消费亮点频现的背后,是市场不 断适应消费结构变化、增强供需适配

2024年中央经济工作会议进一步 指明方向——"创新多元化消费场景, 扩大服务消费,促进文化旅游业发展" "积极发展首发经济、冰雪经济、银发

北京围绕首发经济加大引进优质 品牌企业入驻力度;云南昆明不断完善 旅居养老配套设施,为康养群体提供一 条龙服务;海南三亚将在春节期间推出 大型演艺、体育赛事,以"演艺热"开辟 文旅产业新赛道……

多地消费新增长点不断涌现,消费 市场活力与日俱增。

"我国拥有完备的产业体系和蓬勃 发展的各类消费场景,消费市场容量 大、梯次多、有纵深,扩容提质的发展态 势没有改变。"商务部副部长盛秋平表 示,下一步要推动促消费和惠民生更好 结合,大力实施提振消费专项行动,持 续释放消费潜力。

开年大项目建设火热进场

1月2日,挖掘机、推土机、重型卡车 整齐排列,建设者信心满满……随着一 声令下,陕西2025年一季度550个重点 项目集中开工,总投资超2900亿元。

开年即开工,多地铆足干劲掀起 开工潮,积极扩大有效投资:重庆开工 投产304个项目总投资达3860亿元, 厦门总投资 775 亿元的 77 个重大项目

作为拉动经济增长的"三驾马车" 之一,投资在扩内需、促发展中发挥关 键性作用。2024年中央经济工作会议 部署"提高投资效益",明确"增加发行 超长期特别国债""加强自上而下组织 协调,更大力度支持'两重'项目""及早 谋划'十五五'重大项目"。

去年以来,支持国家重大战略实施 和重点领域安全能力建设("两重"),成 为扩内需的重要抓手。

加快完善沿江铁路网络体系,支持 三北工程六期建设,支持东北粮食主 产区加快推进高标准农田建设 ……去 年下达7000亿元超长期特别国债支持 的 1465 个重大项目已基本全部开工, 一批跨区域、跨流域重大标志性工程

今年是"十四五"规划收官之年, "两重"项目建设正加力推进。

最新数据显示,2025年"两重"建设 项目清单已提前下达,将安排超长期特 别国债 1159 亿元支持 121 个项目建设。 国家发展改革委副秘书长袁达表示,近 期将再下达一批项目清单,推动尽快形 成实物工作量。

投资,短期是需求,中长期是供 给。记者观察到,各地开年项目清单 里,"新"意满满、暖意十足。安徽第一 批项目里,投向新兴产业项目占比 55.3%。北京丰台发布重点建设项目,提 升街区居住品质与公共服务水平。

着眼补短板、调结构、惠民生领域, 有效益的投资持续扩大,不断形成符合 高质量发展要求的优质供给。

民间投资是提升投资质量、增强 投资活力的关键力量。面对民间投资 增长承压,开年以来,各地各部门连续 出台支持举措,努力调动民间投资积

从现代都市农业到智能制造,细数 广州白云近期开工重大项目,民间投资 成为"主角"。广东点都德国际食品有 限公司这次的项目位于广州民营科技 园内,总投资3亿元,主要用来建设食品 研发加工厂、粤菜博物馆等。企业副总 经理韦珏玮感慨,项目落地离不开政府 支持,不管是优化审批流程,还是给予 用地保障,都让我们发展信心更足了。

采访中,南通江天化学股份有限公 司董事会秘书史彬给记者算了一笔账: 在政府的指导和支持下,设备投资3亿 多元的项目,获得了6000多万元的支 持,缓解了企业资金紧张。

去年以来,大规模设备更新政策落 地,有力拉动投资增长、促进产业发 展。今年,设备更新支持范围扩大至电 子信息、安全生产、设施农业等领域。

国家发展改革委经济研究所副所 长郭丽岩说,要发挥好重大项目牵引和 政府投资撬动作用,推动更多民间资本 参与能源、交通、水利等重大基础设施 项目建设。

推动出台民营经济促进法,引导支 持民营企业参与核电等重大项目建设, 吸引社会资本参与城市更新;河南加快 储备一批拟向民间资本推介的优质项 目、安徽加快完善民营企业参与重大项 目建设长效机制……从中央到地方,多 措并举激发民间投资活力。

综合施策持续扩大内需

我国拥有14亿多人口的超大规模 市场,经济基础稳、优势多、韧性强,持 续扩大内需空间广阔。

当前,居民消费能力和消费意愿不

足,客观制约着国内市场潜力的释放。 就业增收,是提升居民消费能力的根 本。2024年中央经济工作会议明确,推 动中低收入群体增收减负,提升消费能 力、意愿和层级。

"一共3万多元!"岁末年初,四川眉 山市东坡区复兴镇五圣村村民罗俊领 到务工劳务费。作为脱贫劳动力,罗俊 通过参与当地以工代赈项目,实现家门

数据显示,2024年全年我国共实施 以工代赈项目2700余个,吸纳务工就业 332万人次;2批2025年度以工代赈中央 专项投资共90.5亿元也已提前下达,支 持地方实施以工代赈项目2000余个。

进一步加大对欠薪突出问题的整 治力度;落实好产业、就业等帮扶政策; 着力防范行业性、区域性、规模性失业 风险……各地各部门多措并举加强就

2024年中央经济工作会议明确,适 当提高退休人员基本养老金,提高城乡 居民基础养老金,提高城乡居民医保财 政补助标准。

中央财办有关负责同志透露,今年 将通过加大财政对终端消费直接投入、 提升社会保障水平等多种方式,推动居 民收入稳定增长。比如,完善劳动者工 资正常增长机制,加快构建以技能为导 向的薪酬分配制度等。

积蓄后劲,需要持续深化改革,破 除制约扩大内需的体制机制障碍。

新年伊始,浙江提出,将推动城乡 融合体制机制改革、"扩中提低"和收入 分配制度改革、基本公共服务一体化改 革,推动构建产业升级、人口集聚、城镇 发展良性互动机制,实现中低收入群体 增收减负,推进基本公共服务的标准体 系更加完善。

1月3日,国务院办公厅发布《关于 严格规范涉企行政检查的意见》,首次 对涉企行政检查作出系统全面规范,传 递出不断优化营商环境的明确信号。

全国统一大市场建设指引对外发 布;降低全社会物流成本专项行动实 施,预计2025年降低全社会物流成本有 望达到3000亿元;多地宣布商品房按套 内建筑面积计价销售,提高市场透明度

用改革的办法解决发展中的问题, 加快构建全国统一大市场,培育完整内 需体系,强大国内市场空间不断拓展、 活力持续释放。

一元复始,万象更新。

随着各方齐心协力推动扩大内需 战略深入实施,国内需求将焕发更大活 力,更好为我国经济高质量发展注入持

(新华社北京1月9日电)

的意见》日前发布。这是我国首个以党中央、国务院 名义,对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领 性政策文件。1月9日,国务院新闻办举行新闻发布 会对意见进行解读。

《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展

失能老人怎么养? 首次明确基本 养老服务要以失能老年人照护为重点

此次意见首次明确基本养老服务要以失能老年 人照护为重点,要求增强居家、社区、机构等不同服 务形态的失能照护能力。

民政部副部长唐承沛在发布会上介绍,当前,全 国养老机构的护理型床位占比提升到62.2%,为符合 条件的失能老年人建设家庭养老床位30余万张,照 护供给规模不断扩大。

唐承沛表示,下一步,民政部门将会同相关部 门健全全国统一的老年人能力综合评估制度,推 动精准高效配置失能照护资源;同时,推动失能照 护资源下沉到城乡社区,延伸到老年人家庭。民 政部门还将会同相关部门加强失能照护标准化建 设,完善失能照护质量评价体系,提升失能照护质

养老人才如何留?研究建立养老 服务专业技术人员职业资格制度

意见要求,加强养老服务人才队伍建设。

据了解,近年来,人力资源社会保障部指导技工 院校开设康复保健、健康与社会照护等专业,推进工 学一体化培养模式,提高技能人才培养质量,同时积 极培育养老服务领域的劳务品牌。目前已经培育了 500多个养老服务劳务品牌,带动700多万人高质量

人力资源社会保障部职业能力建设司司长吴礼 舵在发布会上介绍,下一步,人力资源社会保障部将 会同民政部研究设立养老服务专业技术类的新职 业,研究建立养老服务专业技术人员职业资格制度, 进一步畅通其职业发展通道。

吴礼舵还表示,人力资源社会保障部还将会同 民政部,在摸清养老领域用工需求、岗位缺工情况的 基础上,推行"岗位需求+技能培训+技能评价+就业 服务"的项目化培训模式,力求培养更多专业化、职 业化的养老服务人员。

农村短板怎么补?加速推进乡村 建设行动,将发展农村养老服务作为重

意见要求加快补齐农村养老服务短板,提出因

地制宜扩大农村养老服务供给、鼓励农村集体经济组织发展养老服务等举措。

农业农村部农村社会事业促进司司长唐珂表示,要加速推进乡村建设行动。 将发展农村养老服务作为重要内容,支持村集体依法盘活闲置农房、校舍、卫生 院等资产;发展互助养老服务,综合利用新时代文明实践中心、党员活动室、村图 书室等,进一步拓展村级养老服务场所空间。

唐珂还提出,要依法保障农村老年人的土地承包权、宅基地使用权、集体收 益分配权等合法权益;进一步壮大村集体经济实力,引导有条件的村积极发展村 级养老事业。

银发经济如何发展?从做好服务上做文章,推动银发 经济提质扩容

意见提出,要大力发展银发经济,释放养老消费潜力。 国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍,近段时间以来,我国着力开展居

家社区养老服务和医养结合能力提升行动,强化老年用品创新,培育壮大市场规 模,优化发展环境,银发经济发展培育取得进展。 "银发经济前景广阔。"刘明在发布会上说,下一步,国家发展改革委将深

挖和培育银发经济消费潜力,从做好服务上做文章,推动银发经济提质扩容。

刘明介绍,国家发展改革委将做强主体,加快培育一批银发经济龙头企业; 做优产品,引导经营主体匹配细分市场,健全产品服务的标准规范,提高产品服 务品质和适老化水平。此外,国家发展改革委还将促进养老与医疗健康、文化旅 游、金融等产业融合,让老年人在医疗、出行、娱乐等方面更加方便。

财政如何支持?进一步加大投入、进一步提升效能

意见提出,完善财政支持相关政策。

财政部社会保障司负责人葛志昊在发布会上介绍,2019年至2024年,全国 财政用于养老服务和老年人福利方面的支出超过5600亿元,年均增长11%。

葛志昊表示,下一步,财政部门将指导各地根据经济发展水平和人口老 龄化程度,进一步加大对养老服务的资金投入。同时,加强对养老服务领域 财政资金的预算管理,强化绩效考核和财会监督,充分发挥财政资金的使用 (新华社北京1月9日电)

哈尔滨亚冬会中国体育代表团领奖装备发布

新华社哈尔滨1月9日电(记者 戴锦镕 张涛)2025年第九届亚洲冬季 运动会中国体育代表团领奖装备9日 在哈尔滨发布。

本届亚冬会室内、室外领奖服采 用安踏自主研发科技,融合东方美学, 兼具实用性、观赏性。室内领奖服搭 载了安踏自研高性能防水透湿材料, 具有防风防水、透湿干爽的专业性 能。室外领奖服则搭载了身体"微气 候"调节系统,其内衬应用"热力洋流" 科技,能够储存热量并进行热能传导。

服装设计以"冰雪浪漫"为主题, 将红色雪花图案印制在领奖服色块之 上,传达出本届亚冬会中国健儿凌霜 傲雪的风采。

领奖鞋采用红白金国家队专属配 色,并呈现雪花样式纹理,与领奖服的 设计理念相得益彰。鞋底采用缓震回 弹、稳定、抗扭的三层中底与止滑橡胶 大底设计,鞋面采用耐用的梭织防泼 水材料,配合抽拉绳系带,可应对冰雪 场景下的复杂路况。

仪式现场,国家体育总局体育器 材装备中心主任于建勇、安踏品牌副 总裁朱晨晔进行了领奖服交接。北京 冬奥会冠军徐梦桃,中国短道速滑运 动员刘冠逸、臧一泽,中国速度滑冰运 动员阿合娜尔·阿达克、都浩楠通过走 秀共同呈现了本届哈尔滨亚冬会中国 体育代表团领奖装备,营造出浓郁的 冰雪运动氛围。

由我公司负责承建的"国道349线边坝至嘉黎段改建工程(边坝至尼屋乡段)施工一标段"已完工并通过交工验收,所 有农民工工资已结清。如有异议,请相关人员自本公示见报之日起30日内与我单位联系处理。 联系人:周先生

联系电话:17384005458

特此公示



西藏闽路建设有限公司 2025年1月10日



西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:



0891-349996 6322866

社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日八版 零售六角 印完6时50分